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1. BOLUM
ISLEM

Toplam, ¢ikarma, ¢arpma, bolme, tistlii ifadeler ve kokli ifadeler birer
islemlerdir. Bu islemlerin disinda baska 6zel islemlerde tanimlanabilir. Burada
bu tanimlamalara temel tegkil edecek islem kavrami ve 6zellikleri verecegiz.

ISLEM KAVRAMI

1.1. Tanim: A, B ve C bos olmayan kiimeler olmak iizere A X B nin bir
alt kiimesinden C’ye taniml her fonksiyona islem denir.

A # J olmak lizere A X A nin bir B alt kiimesinden A’ya tanimlanan
fonksiyona A’da bir islem denir. islemi +, -, ,;, *, A, o ... gibi sembollerle gos-
teririz.

Ornek: A = {—1, 1} olmak iizere;
f:AXA-A
x y) - fxy) =x"y
biciminde tanimlanan f fonksiyonu A’da bir islemdir. Bu islemi A ile gdsterir-
sek,

A:AXA-> A

(x y) > Axy) =xAy=x"y
biciminde yazariz. Bu islemin tablosunu ve semasini yapalim.
AxA

Al
-1 1 -1
1 -1 1

1.1. Not: Burada A kiimesi her say1 kiimesi olabilecegi gibi ileride ta-
nimlanacak Karmasik (Kompleks) sayilarda dahil edilebilir.

Ormek: A:RXR > R
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(x, y) > xAy=2x+3y
olmak tizere 5 A4 ve —1 A 6 y1 bulunuz.

Cozim:5A4=2-54+3-4=22
-1A6=2-(-1)+3-6=16
Ornek: Reel sayilar kiimesi iizerinde, x*xy = x + y + 2 seklinde tanim-
lansin. Buna gore, (3%*5) %4 isleminin sonucu nedir?
Cozim: 3*5=3+5+2=10
10%4 =10+4+2=16

Ornek: Reel sayilar kiimesi iizerinde,

a.b_{a+b, a-b>0
“ | 2ab, arb< 0
aAb=2a+4b

islemleri tanimlaniyor. (3 = Z)A((— 1) m 4) islemlerinin sonucu nedir?

Cozim:3m2=3+2=>5
(-1)m4=2-(-1)-4=-8
G m2)A(-1)m4)=5A(-8)=2-5+4-(-8) =10+ (—32) = —22

Ornek: Reel sayilar kiimesi iizerinde, x ¢ y = xy + 1 seklinde tanimlan-
sin. Buna gore, 6 e m = 25 olduguna gore m’'nin degeri nedir?

Coziim: 6 e m = 25
6m+1= 25
m =4

Ornek: * islemi

-1
0= ()
olarak tanimlandigina gore 5 * 4 lin degeri nedir?

Cozim:ax*x b = (%4_%)_1 :%

Ornek: Pozitif tamsayilar kiimesi lizerinde * ve A islemleri,
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Xxky=xyvexAy=x+y
seklinde tanimlaniyor. a*x(a A 1) = 72 olduguna gore, a kagctir?

Cozim:aAl=a+1
ax(aAl)=a(a+ 1)
72 =a(a+1)
oldugundan a = 8 olarak bulunur.

Ornek: Tabloda tanimlanan * islemine gére (3%4)% (1%2) islemini
bulalim.

Cozim: Tabloda 3*4 i bulmak i¢in stitundan 3’iin oldugu satir ile 4’tin
bulundugu siitunun kesistigi yerde 4 vardir. Yine Tabloda 1 *2 yi bulmak i¢in
siitundan 1’i satirdan 2’yi bulunur. ki sayinin kesistigi nokta yine 4 oldugu
gozukir.

(3%4) *(1%2)
4 * 4
olarak bulunur. Buna gore 4 *4 {i bulmak i¢in siitundan 4, satirdan 4 bulunur.
iki saymin kesistigi nokta 1 oldugu géziikiir. Buna gére cevap 1'dir.

ISLEMIN OZELLIKLERI
1. Kapalilik Ozelligi

Kapallik 6zelligi, tanimlanan kiime tizerindeki islemde alinan iki ele-
mani yine ayni kiimenin elemanina denir. Her ne kadar bu tanim yapilsa da bu

fonksiyon tanimi oldugu yerde kapaliiga ihtiya¢ kalmaz. Ciinkii bir fonksiyon
varsa kapali olmak zorundadir.

1.2. Tanim: “A” A kiimesinde taniml bir islem olsun. Her x,y € A icin
XxXAy€EA
ise A kiimesi “A” islemine gore kapalilik 6zelligi denir.
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Ornek: Z tamsayilar kiimesinde ¢ikarma islemi tanimh muidur, yani ka-
pali midir?

Cozim: Her a,b € Z igcin,a—b €Z
oldugundan Z tamsayilar kiimesi iizerinde tanimlanan ¢ikarma islemi vardir,
yani kapahdir.

Ornek: N dogal sayilar kiimesinde ¢ikarma islemi tanimli midir, yani
kapal midir?

Cozim: 2 ve 3 sayisini ele alalim.
a—bé&N
oldugundan N dogal sayilar kiimesi lizerinde tanimlanan ¢ikarma islemi ta-
nimli degildir, yani kapal degildir.

Ornek: A = {—1,0, 1} kiimesinde “A” fonksiyonu x A y = x - y biciminde
tanimlaniyor. “A” fonksiyona gore A kiimesi kapali midir?

Cozim: Her x,y € A icin x A y = x -y € A olacaktir. Gercekten,
EDAED=(CED-(-D=1€A
(-D)A0=(-1)-0=0€A
(-DA1=(-1)-1=-1€A
0A(-1)=0-(-1)=0€A
0A0=0-0=0€A
0A1=0-1=0€A
1A(-1)=1-(-1)=-1€A
1A0=1-0=0€A
1A1=1-1=1€A

dir. Su halde “A” fonksiyona gére A kiimesi kapalidir. Bu islemi su tablo ile de
gosterilebilir.
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1.2. Not: Dogal sayilar, tamsayilar, rasyonel sayilar ve reel sayilar iize-
rinde tanimlanan toplama ve ¢arpma islemi kapahdir. Ama,

Dogal sayilarda ¢ikarma islemi kapal degildir.

Dogal ve tamsayilarda bdlme islemi kapal degildir.

Rasyonel ve reel sayillarda b6lme 0 olunca tanimsiz olacagindan bélme
islemi kapal degildir.

2. Degisme Ozelligi

1.3. Tanim: “A” A kiimesinde taniml bir islem olsun. Her x,y € A icin
XAy=yAXx
ise A kiimesi “A” islemine gore degisme 6zelligi denir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde tanimli “ *” islemi
xky =X +y —4xy
biciminde tanimlaniyor. “*” isleminin degisme 6zelligini inceleyiniz.

Cozim: Reel sayilarda toplama ve ¢arpma islemlerinde degisme 6zelligi
oldugundan her x,y € A i¢in
xky =X+y— 4xy
yXxy =y +X— 4yx
olup x*y = y*x saglanir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde taniml “#” islemi
XYy =2x+ 3y
biciminde tanimlaniyor. “#” isleminin degisme 6zelligini inceleyiniz.

Coziim: Ozel olarak 4 ve 5 i alahm.
495=2-4+4+3-5=23
5¢4=2-5+3-4=22

bulunur. 22 # 23 yazilacagindan degisme 6zelligi yoktur.

1.3. Not: islem tablosunda, degisme 6zelligi olmasi i¢in elemanlar ké-
segene gore simetrik olmahdir.

Ornek:
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tablosunun esas késegeninin lizerindeki elemanlar simetrik oldugundan de-
gisme 0zelligi vardir. Ayrica x*y = y*x oldugu agiktir.

3. Birlesme Ozelligi

1.4. Tanim: “A” A kiimesinde taniml bir islem olsun. Her x,y,z € A icin
XxA(yAz)=(xAy)Az
ise A kiimesi “A” islemine gore birlesme 6zelligi vardir denir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde tanimh “A” islemi
XxXAy=x+y+1
biciminde tanimlaniyor. “A” isleminin birlesme 6zelligini inceleyiniz.

Cozum: Her x,y,z € R icin
xA(yAz)=(xAy)Az
xA(y+z+1)=2(x+y+1)Az
x+(y+z+D+1=2x+y+1)+z+1
X+y+z+2+x+y+z+2

oldugundan birlesme 6zelligi vardir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde tanimh “ ¢ ” islemi
X ¢y=2x+4y
bigiminde tanimlaniyor. “#” isleminin birlesme 6zelligini inceleyiniz.

Cozum: Her x,y,z € R icin
x¢(yez) = (xey) ez
x¢(2y + 4z) =7 (2x + 4y) ¢z
2x + 42y + 4z) =72(2x + 4y) + 4z
2x +8y + 16z + 4x+ 8y + 4z
oldugundan birlesme 6zelligi yoktur.

4. Birim (Etkisiz) Eleman
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1.5. Tanim: “A” A kiimesinde taniml bir islem olsun. Her x € A i¢in

XAe=x
olacak bicimde e A varsa e sayisina “A” isleminin sagdan birim (etkisiz) ele-
many,

e AXx =X
olacak bicimde e € A varsa e sayisina “A” isleminin soldan birim (etkisiz) ele-
mani, sagdan ve soldan birim elemanlar esit ise “A” isleminin birim (etkisiz)
elemani e’dir denir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde tanimli “*” islemi
xAy=x+y—3
biciminde tanimlaniyor. “*” isleminin birim (etkisiz) elemanini bulalim.

Coziim: xke=e*x =e
Xxt+te—3=xisee=3
e+x—3=xisee=3

“*” isleminin birim (etkisiz) elemani 3’diir.

«_n

Ornek: Reel sayilar kiimesinde tanimh “0” islemi
XBy=2x+y
biciminde tanimlaniyor. “m” isleminin birim (etkisiz) elemanini bulalim.

Cozim:x me=Xx

2x+e=x

e =—X
ve

emxX=X

2e+xXx=Xx

e=20

Her zaman her x icin saglanamayacagini gosterir. Su halde sagdan ve soldan
birim elemanlar farklidir. Ama bu islemin birim (etkisiz) eleman1 yoktur.

1.4. Not: Bir islemin tablosunda, bas satir ile bas stitununun aynisi olan
satir ve slitunun kesistigi yerdeki eleman etkisiz elemandir.

Ornek: Tabloda tanimlanan * isleminin birim elemanini bulalm.
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* [ 1 2 3 4
13 a4 (1] 2
2| 4 1 (2] 3
3| (1 2 |3] 4)
41 2 3 |41
Cozim: Tabloya gore,

1*3 =1

2%3 =2

3%3 =3

4 %3 =4

olduguna gore 3 sayisi * isleminin birim elemanidir. 3 sayisi bas satir ile bas
slitununun aynisi olan satir ve siitunun kesistigi yerdeki elemandir.

Ornek: A = {1, 2, 3,4} olmak iizere,
1 1 2 3 4

1123 4 1
213 4 1 2
304 1 23

41 1 2 3 4
islemi tanimlansin. Bu (A, %) sisteminin degismeli gruptur. A kiimesi tizerinde
ikinci bir A islemi,
xAy=x*xy*kxl1l
biciminde tanimlaniyor. “A” isleminin birim elemani nedir?

Cozim: * isleminin birim elemani 4 diir. “A” isleminin birim elemani e
olsun. Her x € A i¢gin

XxAe=x
olacak bicimde e € A varsa e sayisi olmahdir. Buna gore,
xkekl=x
xThxkek1=x"1xx
ekekx1=4
ekl =4
e =4

dir.
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1.1. Teorem: Bir islemde birim (etkisiz) eleman varsa tekdir.

Ispat: Kabul edelim ki, “A” A kiimesinde tamiml bir islemde e, ve e, iki
tane birim eleman olsun. Bu takdirde,
XAe =e; AX=xXx
XxAe,=e, AX=X
yazilabilir. Buna gore e; = e, olmasi ile mimkiindiir. Bu ise birim elemanin
bir tane oldugunu gosterir.

1.2. Teorem: Degisme 6zelligi olan bir islemde sagdan ve soldan birim
eleman aymdir.

Ispat: “A” A kiimesinde taniml bir islemde degisme 6zelligi oldugundan
her x € A i¢in
xAe=eAx=x
olacak bicimde e € A varsa e sayisi olacagindan e sayisi birim elemandir. Bu
durum sagdan ve soldan birim eleman ayni oldugunu gosterir.

5. Ters Eleman

1.6. Tanim: “A” A kiimesinde taniml bir islem olsun. Her x € A i¢in

xAxl=e
olacak bicimde x~* € A varsa x sayisinin “A” islemine gore sagdan ters elemani
x~ 1 dir,

xTAx=e
olacak bicimde x~! € A varsa x sayisinin “A” islemine gore soldan ters elemani
x~1 dir, sagdan ve soldan ters elemanlar esit ise “A” isleminin ters eleman1 x?
dir denir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde taniml “<>” islemi
Xy =x+y+5
biciminde tanimlaniyor. “<~” isleminden 37! i bulunuz.

Coéziim: Once birim elemani bulalim.
X¥ve=X veevx = X
xt+e+5=xvee+x+5=x
e= -5

olup birim eleman -5 dir. Buna gore,
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x¢x l=evex 1¥x=ex<
x+x1+5=-5vex1+x+5=-5
x1=-10-x

dir. Su halde,
371=-10-3 =-13

olarak bulunur.

Ornek: Tabloda tanimlanan * islemine gére 1 ve 2 sayismn tersini
bulalim.

Cozlim: Tabloya gore, 1*x3 = 1,2%3 =2,3%3 = 3,4%3 =4 olduguna
gore 3 sayis1 * isleminin birim elemanidir. Buna gore,

1%x17! =3 olmasiigin 17! =1

2%271 =3 olmasi icin 271 = 4
seklindedir.

1.3. Teorem: Bir islemde ters eleman varsa tekdir. (Eger birden fazla
ters eleman ¢ikiyorsa o zaman ters eleman yoktur.)

Ispat: “A” A kilmesinde tanimli bir islem olsun. Her x € A i¢in x;* ve x;?

olacak sekilde iki tane ters elemani olsun. Bu takdirde,

x; 1A e=x;1t
yazilabilir. Ayrica x Ax;* = e oldugundan,

x;'A e =x;t

X7 A (xAx; ) =x1

A x) Ax; = xt

e Ax;t =x71t

x; b =x71
bulunur ki bu bize ters elemanin bir tane oldugunu gosterir.
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1.4. Teorem: Bir islemin birim (etkisiz) elemani yoksa isleminin tanim-
I1 oldugu kiimenin elemanlarinin tersi yoktur.

Ispat: Kabul edelim ki “A” A kiimesinde tanimh islemin ters elemani x;*
olsun. Bu takdirde,
xAxit=e
olacak sekilde e birim elemani olacaktir. Bu ise ¢eligkidir.

1.5. Teorem: Bir elemanin ayni islemdeki tersinin tersi, kendisine esit-
tir.

Ispat: “A” A kiimesinde tanimh bir islem olsun. Her xeA icin x;* var

olsun. Bu takdirde,

x{('A (D) =e

xA[x7PA x7HD ] =xAe

[x Ax7HA D =x

eA(x;H)t=x

(x;Ht=x
oldugunu gosterir.

1.6. Teorem: Birim (etkisiz) elemanin tersi kendisine esittir. Fakat ter-
si kendisine esit olan her eleman birim eleman olmak zorunda degildir.

1.5. teoremde 6zel olarak x = e alinirsa istenen elde edilir.

Ornek: R reel sayllar uizerinde tanimly,
XAy=2x+2y+2xy+1
islemine gore tersi olmayan elemani ve 1’in tersini bulalim.

Coziim: Once A isleminin birim elemanini bulahm. A isleminin degisme
ozelligi oldugundan sadece sagdan birim elemana bakmak yeterlidir.
XAe=x
2x +2e+2xe+1=x
X+2e+2xe+1=0
x(1+2e)+(2e+1)=0
1+x)(2e+1)=0

1
e =— E
dir. Burada 1 + x = O ise x = —1 in tersi yoktur. Ctinki

xAx;t=e
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(—1)A(—1)‘1=?——%

olmalidir. Buna gore,

2-D) +2 (D7 +2(-1) (D +1=7—7
~1% -3

dir. Simdi de 1’in tersini bulalim. A isleminin degisme 6zelligi oldugundan sa-
dece sagdan, 1’in tersini bulmak yeterlidir.

XAe=Xx
14171 =7
olmalidir. Buna gore,
2142170 42:1: 17 + 1=~
1 _ 7
1= 8

olarak bulunur.

6. Yutan Eleman

1.7. Tanim: “A” A kiimesinde taniml bir islem olsun. Her x € A icin

XAy=y
olacak bicimde y € A varsa x sayisinin “A” isleminin sagdan yutan elemani,
yAx=y

olacak bicimde y € A varsa x sayisinin “A” isleminin soldan yutan elemani,
sagdan ve soldan yutan elemanlari esit ise “A” isleminin yutan elemani denir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde tanimli “O” islemi
xOy=x+y+4xy
biciminde tanimlaniyor. “O” isleminin yutan elemanini bulunuz.

Cozum: Her x € R i¢in
xOy=yveyOx=y
X+y+4xy=yvey+x+4yx =y

1 1
y=-—zvey=—gz

oldugundan yutan elemany = — % dir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde taniml “*” islemi
x*xy=xy+1

“«w_ n

biciminde tanimlaniyor. “+” isleminin yutan elemanini bulunuz.
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“o_n

Cozim: “+” isleminin degisme 6zelligi oldugundan sadece sagdan yutan
elemana bakmak yeterlidir.
x*y=xy+1
xy+1l=y

1
Y =1=

ifadesi sabit olmadigindan * isleminin yutan elemanini yoktur.

1.7. Teorem: Bir islemde birim (etkisiz) eleman varsa tekdir.

Bu teorem 1.3. teoremin ispatina benzerine yontemle yapilir.

1.8. Teorem: Bir kiimede tanimh bir islemin yutan elemani varsa, yu-
tan elemanin tersi yoktur. Fakat tersi olmayan her eleman yutan eleman ol-
mayabilir.

Ispat: Kabul edelim ki “A” A kiimesinde taniml islemin yutan eleman1y

olsun. Bu takdirde,

XAy=y

xPA(xAy)=x"1Ay

xTAX) Ay=y

eAy=y

y=Yy
dir. Burada x7! keyfi oldugundan béyle x~! cok sayida bulunabilir. Oyleyse
tanimlanan islemin yutan elemani varsa, yutan elemanin tersi yoktur.

Simdi de teoremin ikinci kismini bir 6rnekle gosterelim. N dogal sayilar
kiimesinin ¢ikarmada 5 sayisinin tersi yoktur, ama bu say1 dogal sayilar kiime-
sinin yutan elemani degildir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde tanimh “A” islemi
X Ay = 2xy
biciminde tanimlaniyor. “A” islemine gore hangi sayinin tersi yoktur?

Cozim: Her x € R icin
XAy=yveyAx=y
2Xy =y ve 2yx =y

Xx=1vex=x
) )
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1
yutan elemandir. Buna gore > sayisinin tersi yoktur.

1.5. Not: Reel sayilar kiimesinde ¢arpma isleminin yutan elemani 0’dir

ve 0’'1n carpmaya gore tersi yoktur. Yani,
1

XX "=¢e
0.0t =1
0—1=%eR

dir.

1.6. Not: Tabloda bir satir ile bir siitun, bas satir ve bas siitundan itib a-
ren ayni elemandan meydana geliyorsa, bu eleman yutan elemandir.

Ornek:
—
Ala b () * | al|b|l ¢ d
al . ¢ [b alalb|l ¢ d
bl coa o] @ bl b b)
E T 5[0 c | ¢ |bnl a d
d ] afb] ¢ a
S/

1. sekilde A = {a,b, c} kiimesinin “A” islemine gére yutan elemani yoktur. Ama
2.sekilde A = {a,b, ¢, d} kiimesinin “*” islemine gére yutan elemani b’dir.

7. Dagilma Ozelligi

1.8. Tanim: “A” ve “*” A kiimesinde taniml iki islem olsun. Her
X,y,Z€ A icin
XA(y *z) = (xAy)*(xAz)
(y*z) Ax=(yAx) *(zAx)
ise A kiimesi “A” isleminin “*” islemi tizerinde dagilma 6zelligi vardir denir.

Ornek: Reel sayilar kiimesinde “A” ve “*” islemleri
X Ay= 3xy
xky = 2x+ 2y
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»

biciminde tanimlaniyor. “*” isleminin “A
olup olmadigini gosterelim.

islemi lizerinde dagilma 6zelligi

Cozim:
xA(y *z) = (xAy) *(xAz)
x A (2y + 2z) = (3xy) *(3xz)
3x(2y + 2z) = 2(3xy) + 2(3xz)
6Xy + 6xz = 6Xy + 6xz
bulunur. Ayni bicimde x A (y * z) = (x Ay)*(x Az) oldugundan “*” islemi-
nin “A” islemi lizerinde dagilma 6zelligi vardir.

1.7. Not: Dogal, tam, rasyonel ve reel sayilarda toplam islemi carpma
islemi lizerinde dagilma 6zelligi vardir.

MATEMATIKSEL YAPILAR

Matematikteki islemlerde, smiflandirilma yapilmaya c¢ahsilmistir. Bu
alanda ilk calismay1 Norvecli matematik¢i Niels Henrik Abel tarafindan yapil-
digin1 gérmekteyiz. Bu smiflandirma g¢alismalarin sayisi ¢ok fazladir. Soyut
Cebir derslerinde genellikle su li¢ yapi tizerinde durmaya c¢alisir.

1 - Grup
2 - Halka
3 - Cisim
COZUMLU ALISTIRMALAR

1. Asagidaki kiimelerin hangisi kare alma islemine gére kapali degildir?

A) {x: x cift say1} B) {x : x tek say1} C) {x:x€eN}
D) {-1,0,1} E){-1, 2,-3,4,-5,...}

Cozim: Bir islemde kapalilik olmasi icin biitlin tanimlanan islemin her
elemani o kiimenin elemani olmahdir.
(-1)?*=1¢E
oldugundan E kapal degildir.
Cevap: E
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2. A={x, y, z} kiimesi veriliyor. V x,y € A i¢cin x¥y asagidaki tablodaki
gibi tanimlaniyor.

v|x y z
X [x y z
Y1y 2 X

Z |z Xy
Asagidakilerden hangisi, bu islem icin yanhstir.

A) islemin degisme 6zelligi vardir.
B) Kiime bu isleme gore kapalidir.
C) isleme gore bir etkisiz eleman vardur.
D) Islemin dagilma ézelligi vardir.
E) Her elemanin isleme gore tersi vardir.

Cozlim: Dagilma 6zelligi iki islem iizerinde yapilir. Halbuki burada sa-
dece ¥ islemi tanimlanmistir.

Cevap:D

3.Vxy €R, x*xy=x+ yxy islemi i¢in asagidaki 6nermelerden hangisi
yanhstir?

A) R kiimesi isleme gore kapahdir.
B) Birim eleman vardir.

C) Her elemanin tersi vardir.

B) Degismelidir.

E) Birlesme 6zelligi vardir.

Cozim:
A) Her x,y € Ricin x * y =x +y +xy € R oldugundan kapalidir.

B)xxe=x+e+xe=x
e(1+x)=0
e=0
olup 0 birim elemandir.

C)x*xt=x+xT+xx1=e=0
X %= —X
1+x
dir. Ama x = —1 i¢in ters eleman yoktur.
D)xxy=x+y+xy =y +x+ yx =y * xoldugundan degismelidir.
E) x* (y*z) =x*(y+2z+yz)
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=x+ty+z+tyz+x(y+z+yz)
=x+y+z+yz+xy+xz+Xyz
=xX+y+xy)+z+x+y+xy)z
=(xX+y+xy)*z
=(x*xy)*xz

olup birlesme 6zelligi vardir.

Cevap: C
4. A ={1,2,3,4,5} kiimesinde
p* q=min(p; q)
ile tanimh “*” isleminin birim elemani nedir?
A)5 B)4 (€3 D)1 E)1
Coziim: 1 x5 =min(1;5) =1
2*5=min(2;5) =2
35 =min(3;5) =3
4 x5 =min(4;5) =4
5%5=min(5;5) =5
oldugundan birim eleman 5 dir.
Cevap: A

5. ¢ islemi Harmonik ortalama olan a¢b = ﬁ_—% olarak tanimlanirsa

7 ¢ 3 Uin degeri nedir?
A)41 B)42 ()43 D)44 E)45
2ab _ 2-73 _

C('jziim:aObza_l_—b—m— 4,2
Cevap: B

6. Reel sayilar kiimesi iizerinde her a, b icin a Ab=ab + 2 islemi ta-
nimlanmistir. Buna gore, 4 A 5 = 2 A mesitliZinde m sayis1 kactir?

A)3 B)6 (C)8 D)10 E)12

Cozim:4A5=2Am

4-542=2m+ 2
m= 10
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9m+3=10m
m=3

7. Her a, b i¢in
aOb = aP-b?

18

Cevap: D

islemi tanimlanmistir. Buna gore, (203) O1 isleminin sonucu kagtir?

A)-2 B)-1 CO0 D)1 E)2

Cozim: 203 = 23-32 = —1
—101 = (-1D-1V =2

8. Reel sayilar kiimesi lizerinde her x ve y i¢in
XXy = %Xy

isleminin birim elemani asagidakilerden hangisidir?
A)1 B)2 (€3 D)4 E)5

Cozim: xke =x
1
—Xe = X
2

e =2

9. Reel sayilar kiimesi lizerinde her a ve b i¢in
avb=a+b—5(avb)
islemi tanimlanmigtir. Buna gore, 8% 4 degeri kactir?

A)0 B)1 ()2 D)3 E)4
Coziim: 894 =8 +4 —5(8v4)

6(avb) =12
avb =2

10. Reel sayilar kiimesi iizerinde her X, y i¢in

Cevap: A

Cevap: B

Cevap: C
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Xey=xXy+x+y
islemi tanimlanmigtir. Buna gore, 1’in e islemine gore tersi kagtir?

1 1
A)2 B) 1 Qo D)_E E)E

Cozim:

Birim eleman x e e = x
Xxe+x+e=x
e=0

Terseleman1e1™ 1 =0

1-17'+1+171=0

1

-1 _ _ 1
1= = 2

Cevap: E

11. Her x reel sayis1i¢in ¢! x = x + 3 biciminde ¢ islemmi tanimlaniyor.
t(a=—1)=21a+3
denklemini saglayan a degeri kactir?

A)-9 B)-8 (C-7 D)-6 E)-5
Cozim:2(a—1)=21a+3

(a—1)+3=2@+3)+3
Cevap: C

12. Pozitif tamsayilar kiimesi lizerinde * ve A islemleri,
X *y=2x+2y,Xx Ay = 2xy
seklinde tanimlaniyor. a A (a * 1) = 8 olduguna gore, a’'nin degri kagtir?

A)1 B)2 (3 D)4 E)5

Cozim:aA (2a+2-1)=8

2a(2a+2)=8
a(a+1)=2
a’+a—-2=0
a=—-2vea=1

Cevap: A
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13. {e, a, b, ¢, d} kiimesi lizerinde e islemi asagidaki tablo ile verilmis-

tir.
e« |e|a|b|c|d
ele|la|b|lc|d
ala|b|c|d]|e
b|b|lc|d|e]|a
clc|d|e|a|b
d|d|e|a|b]|ec

Bu islemin birlesme 6zeligi bulundugu bilindigine gére, c> =ce ce cecec ne
olur?

A)a B)b Cc D)d E)e

Cozim: Tabloda bas satir ve bas silitunun aynisi olan e satir ve siitun
oldugundan e sayis1 birim elemandir.
c>=cec=a

cea=d
ced=D
ceb=c¢e

Cevap: E

14. Reel sayilar kiimesi Gizerinde tanimh *, A, e islemleri
L. a*b=a-—b
IL. aAb=a+b+ 4ab
IIL aeb=3a+2b
biciminde tanimlaniyor. Buna gore, bu islemlerden hangileri degismelidir?

A)Yalnizl B)YalmzIl C)YalmzIll D)Ivell E)IIvelll
Cozum: Her a, b reel sayilari i¢in;
La*b=(?)b=x*a
a—b#b-—a
degismeli degildir.

I[.LaAb=(?)bAa
a+b+4ab=Db+a+ 4ba
degismelidir.

H.aObZ(?)boa
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3a+2b=(?)3b+2a
a#b
degismeli degildir.
Cevap: B

15. Reel sayilar kiimesi tizerinde * islemi
a*b:{Ba—Zb, a=b
a+4b, ab
seklinde tanimlanmigtir. Buna gore, (2 * 1)* 5isleminin sonucu kagtir?

A)20 B)22 C(C)23 D)24 E)25

Cozim:2> 1lise3-2—-2-1=4
4<5ise4+4-5=24
Cevap:D

16. Reel sayilar kiimesi iizerinde her x, y icin
XAy=x’y+x—y
islemi veriliyor. Her a # b icin degisme 06zelligi olduguna gére a-b carpimi
kactir?

A)2 B)1 (€0 D)-1 E)-2

Cozim:aAb=bAa

a’b+a—b=b%a+b—-a
a’b—b?%a+2a—-2b=0
ab(a—b)+2(a—b)=0
(a=b)(ab+2)=0

a=bveab= -2

dir.
Cevap: A

17. A ={1,2,3,4,5} kiimesi lzerinde tanimli A bir isleminin tablosu
asagida verilmistir.
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\[1 2 3 4 5
1151 2 3 4
214 56 1 2 3
313 4 51 2
4 12 3 4 5 1
51 2 3 4 5

(3A4)A(2A5)A1 isleminin sonucu nedir? (Bu islemde birinci eleman bas
sutundan, ikinci eleman bas satirdan alincaktir)

A)1 B)2 (3 D)4 E)5

Cozim: (3A4) A[ (2A5)A1]

1A[3A1]
1A3
2
Cevap: B
18. Reel kiimesi lizerinde bir * islemi, her a ve b icin
a¥b=a+b-3
bigiminde tanimlaniyor. Bu islemin birim elemani kactir?
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
Cozlim: a%e = a
ate—3=a
e=3
ve e¥a = a da da e = 3 bulunur.
Cevap: C
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